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Ata da Quarta Reunião Ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Nutrição e Saúde do 
Centro de Ciências da Saúde da 
Universidade Federal do Espírito 
Santo, realizada no dia quinze de maio 
de dois mil e vinte e cinco. 

 
 
 
No dia 15 de maio do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas, foi realizada a 

Quarta Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Nutrição 

e Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da Universidade Federal 

do Espírito Santo (Ufes) através da plataforma Google Meet 

(https://meet.google.com/hte-jkef-jdf), com a participação dos seguintes docentes: 

Alexandre Cardoso da Cunha, Carolina Perim de Faria, Fabiano Kenji Haraguchi; Italla 

Maria Pinheiro Bezerra, Jackline Freitas Brilhante de São José; José Luiz Marques 

Rocha, Luciane Bresciani Salaroli; Luiz Carlos de Abreu; Michelle Ferreira Guimarães, 

Míriam Carmo Rodrigues Barbosa e Valdete Regina Guandalini. O docente Luís 

Carlos Lopes Júnior encontra-se afastado. Os docentes André Soares Leopoldo e 

Romeu Paulo Martins Silva justificaram sua ausência. Presentes as pesquisadoras 

Blanca Elena Guerrero Dabois. Presentes também os representantes discentes Julia 

Souza Nascimento Galavotti, Nayara Ariel da Silva Lisboa e João Vitor Moraes dos 

Santos. Havendo quórum, o docente Fabiano Kenji Haraguchi, Coordenador do 

PPGNS, deu por aberta a reunião. Informes e homologações: 1. Representantes 

discentes da turma 2025: o coordenador Fabiano Kenji Haraguchi informou que a 

Turma 2025 elegeu como seu representante e suplente Geanderson Sampaio de 

Oliveira e Júlia Souza Galavotti 2. Nova funcionalidade da Plataforma Sucupira: O 

professor Fabiano relatou que foi lançada atualização na plataforma sucupira, 

possibilitando o acesso e consulta diretamente pelos docentes com login via ORCID 

ou Gov.br. Destacou ainda que futuramente os dados serão homologados por 

docentes e discentes através do mesmo acesso. 3. Atividades da coordenação: o 

coordenador solicitou aos discentes que encaminhem demandas à coordenação, e 

evitem o envio de demandas à PRPPG de questões referentes à gestão interna do 
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programa. Pauta: 1. Aprovação da Ata da 3ª Reunião Ordinária do Colegiado do 

PPGNS/Ufes do ano de 2025: A ata foi enviada previamente aos membros do 

colegiado. Em discussão, as atas foram aprovadas à unanimidade. 2. Eleição da 

Coordenação do PPNGS para o biênio 2025-2027: os docentes permanentes foram 

convidados a votar, resultando em oito votos favoráveis à eleição da chapa única 

composta pela professora Luciane Bresciani Salaroli (coordenadora) e pelo professor 

Fabiano Kenji Haraguchi (coordenador adjunto) e nenhum voto nulo. 3. Proposta da 

disciplina Metodologia da Pesquisa em Nutrição e Saúde: O professor Fabiano 

Kenji Haraguchi destacou que a disciplina, obrigatória para o doutorado, deverá ser 

ofertada no próximo semestre pelos docentes Luiz Carlos de Abreu, Romeu Paulo 

Martins Silva, Italla Maria Pinheiro Bezerra e Jackline Freitas Brilhante de São José. 

Foi apresentada a ementa da disciplina, e inseridos tópicos referentes à área de 

alimentos. Após os ajustes solicitados, a criação da disciplina foi aprovada à 

unanimidade. 4. Proposta de alteração no Regimento Interno do PPGNS: A 

professora Luciane Bresciani Salaroli apresentou proposta de ajuste no Regimento 

quanto ao aproveitamento de créditos no doutorado e adequação quanto aos 

representantes discentes. Em relação aos representantes discentes, foi proposta a 

indicação de um representante dos discentes do mestrado e um representante dos 

discentes do doutorado. Em discussão, a proposta foi aprovada à unanimidade. Em 

relação ao aproveitamento de créditos no doutorado, foram colocadas as seguintes 

questões: aproveitamento de créditos referentes a pós-graduação strictu sensu, em 

que os docentes votaram unanimemente pela impossibilidade. Em relação ao número 

máximo de créditos a ser aproveitados em atividades, foi aprovado de maneira 

unânime o limite de 8 créditos. Foi discutido o quantitativo de créditos concedidos no 

aproveitamento, alterando a Resolução Interna 004, que foi aprovada à unanimidade. 

5. Norma Interna 002: O professor Fabiano Kenji Haraguchi propôs ao colegiado a 

revogação da norma, tendo em vista que após a última revisão do regimento, se 

encontra em conflito com os critérios já descritos no Regimento Interno. Em discussão, 

a revogação foi aprovada à unanimidade. 6. Avaliação de certificado de 

proficiência dos discentes: 6.1. Aline Bergamini Effegen: Certificação: Centro de 

Línguas da Universidade Federal do Espírito Santo - Conclusão: Proficiente. 6.2. 

Anna Clara da Silva Kefner: Certificação: iTEP International, LCC - Conclusão: Não 
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proficiente, nota menor que seis. 6.3. Larissa Hélida da Silva e Silva Biazatti: 

Certificação: iTEP International, LCC - Conclusão: Não proficiente, nota menor que 

seis. 6.4. Gabriela Luiz Meigre Dias Pereira: Certificação: iTEP International, LCC - 

Conclusão: Proficiente. Em discussão, o relato foi aprovado à unanimidade. 7. 

Solicitação de aprovação de banca de qualificação da discente Fernanda Calote: 

banca de qualificação para apresentação do trabalho “Efeitos de uma dieta rica em 

carboidratos refinados sobre a contratilidade miocárdica de ratas” a ser realizada no 

dia 11/06/2025 às 13h30, com a seguinte composição: Karolini Zuqui Nunes (PPGNS) 

- Orientador e Presidente da banca; Filipe Martinuzo Filetti (FAVENI) - Coorientador; 

Mírian Fioresi (UFES) - Titular interno; Patrícia Moraes Ferreira (ICEPi) - Titular 

externo; Lorena Barros Furieri (UFES) - Suplente interno; Camila Almenara Cruz 

Pereira (UFOB) - Suplente externo. Em discussão, a banca foi aprovada à 

unanimidade. 8. Solicitação da professora Luciane Bresciani Salaroli de inclusão 

de coorientação da discente Karina França Pinheiro: A professora solicitou a 

inclusão da professora Virgínia Maria Muniz como coorientadora da discente. Em 

discussão, a coorientação foi aprovada à unanimidade. 9. Solicitação do professor 

Fabiano Kenji Haraguchi de inclusão de coorientação da discente Cláudia 

Alberto Máquina: O professor solicitou a inclusão da professora Blanca Elena 

Guerrero Daboin como coorientadora da discente. Em discussão, a coorientação foi 

aprovada à unanimidade. 10. Solicitação do professor Fabiano Kenji Haraguchi 

de inclusão de coorientação das discentes Laila Silva Cavatti Ahnert e Milaides 

Frederico Mariano Lima: O professor solicitou a inclusão da professora Andressa 

Bolsoni Lopes como coorientadora das discentes. Em discussão, a coorientação foi 

aprovada à unanimidade. 11. Solicitação da professora Andressa Bolsoni Lopes 

de inclusão de coorientação da discente Letícia Schwambach: A professora 

solicitou a inclusão do professor Fabiano Kenji Haraguchi como coorientador da 

discente. Em discussão, a coorientação foi aprovada à unanimidade. 12. Inclusão de 

representantes nas comissões: 12.1. Comissão de bolsas: Alexandre Cardoso da 

Cunha foi indicado como representante docente. 12.2. Comissão de planejamento 

estratégico: retirado de pauta. 12.3. Comissão de autoavaliação: retirado de pauta. 

12.4. Comissão de ensino: Retirado de pauta. Em discussão, as inclusões nas 

comissões foram aprovadas à unanimidade.13. Solicitação da discente Gabriela 
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Luiz Meigre Dias Pereira de alteração de orientação: A discente solicitou a 

alteração voluntária da orientação, passando da professora Jackline Freitas Brilhante 

de São José para a professora Fabíola Lacerda Pires Soares, com anuência de ambas 

as docentes. Em discussão, a alteração foi aprovada à unanimidade. Nada mais 

havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Mônica Cristina Wanderley, lavrei a 

presente ata que, após lida e aprovada, será assinada. 

 

Vitória, 15 de maio de 2025. 

 

 
_______________________________ 

Mônica Cristina Wanderley 
Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 

 
_______________________________ 

Fabiano Kenji Haraguchi 
Coordenador do PPGNS/CCS/UFES 
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